

极右翼政党令德国主流党派乱了方寸

记者 赵恩霆

“如果选择党的人当选某个地方的行政长官或市长、镇长，你当然要想办法在当地继续开展工作。”7月23日，德国最大反对党基民盟主席默茨在接受德国电视二台采访时表示，不排除在地方层面与极右翼的选择党展开政治合作。

此言一出，舆论哗然。来自基民盟的柏林市市长魏格纳说：“基民盟不能、不想也不会与以仇恨、分裂和排外为生的政党合作。”尽管默茨补充说，不会在州、联邦或欧洲议会层面与选择党展开任何合作，但基民盟的姊妹党基社盟（二者在联邦层面组成联盟党）领导人索德尔表示，无论在何种政治层面上，都拒绝与选择党进行任何合作。

不过，德国选择党联合主席魏德尔回对默茨的表态表示欢迎，她说选择党已经准备好与基民盟一起工作。该党另一名联合主席克鲁帕拉回应道：“我们一起将在州和联邦层面拆掉这堵墙。”

搅动德国政坛的选择党，一直被其他传统党派视为“异类”，基于德国社会对极右翼的警惕，各党派均与选择党保持距离。可是，现在基民盟等德国传统政党，必须开始正视选择党了。

6月25日，选择党候选人泽塞尔曼在德国图林根州松讷贝格区行政长官选举中获胜，这是该党2013年成立以来首次赢得地方行政长官选举。尽管松讷贝格是德国最小的区之一，人口只有大约5.7万，但选择党候选人胜选极具标志性意义。

当时，魏德尔回说：“这只是一个开



德国基民盟主席默茨



德国选择党联合主席魏德尔

始。”社民党籍的图林根州内政部长迈尔表示，松讷贝格区的选举敲响了一个警钟，他呼吁搁置政党利益，推出有效政策对抗选择党。然而，选择党候选人又顺势在7月初的萨克森-安哈尔特州小城拉古恩·耶斯尼茨市行政长官选举中获胜。

从6月下旬到7月下旬，德国的多项民调显示，选择党的支持率比一年前翻了一番，超过现任总理朔尔茨所在的中左翼社民党，仅次于中右翼基民盟。而且，在一些民调中，选择党的支持率仅比基民盟低4个百分点。

2022年1月默茨当选基民盟主席时曾

说：“有了我，我们与选择党之间将筑起一道防火墙。”然而，按照英国《卫报》的说法，如今默茨关于在地方层面可以考虑与选择党合作的表态，反映出德国中右翼保守派与极右翼之间的“防火墙”遭到了侵蚀。

以德国选择党为代表的欧洲多国极右翼政治势力，在2014年至2015年的欧洲难民危机中强势崛起，凭借反移民、疑欧甚至反欧盟的主张，打乱了欧洲政坛主流党派的阵脚。尽管传统政党顶住了冲击，但极右翼政治势力的搅局导致政治碎片化加剧。在这一过程中，

主流大党逐渐示弱，政策不得不吸收一些偏极端化的主张以吸引选民，甚至一些国家的主流政党已经与极右翼政党展开合作。

一个例子是，欧盟第三大经济体意大利在去年9月迎来该国史上首位女总理梅洛尼的同时，也出现了二战后首个极右翼领导的政府。再比如，在北欧国家瑞典，去年9月大选后，鼓吹反移民的极右翼瑞典民主党一举成为议会第二大党，正因为获得该党的支持，瑞典中右翼的温和联合党、基督教民主党和自由党组成的少数派政府才得以上台执政，这意味着极右翼政党将对瑞典政府的政策产生直接影响。

就德国而言，选择党起势的同时，基民盟和社民党这两个传统大党显现疲态，尤其是社民党。2021年9月德国联邦议院选举后，主要政党得票率均为超过30%，同年12月产生了该国二战后首个三党联合政府——社民党与绿党、自民党一起组阁。而三党在应对通胀、乌克兰危机以及移民等问题上难以达成共识，引发民众不满，加之基民盟又拿不出具有吸引力的政策，给了选择党可乘之机。

明年德国多个州将举行选举，2025年还将举行联邦层面的大选，如果当前这种局面延续下去，选择党可能会在其他地方选举乃至州选举中有更多斩获。基民盟主席默茨考虑在地方层面与选择党合作的表态，或许只是德国政坛对极右翼政治势力态度变化的一个开端。即便各大主流党派继续坚持不与选择党合作，未来各党派间组建联盟联合执政的难度将进一步增加。

编辑：赵恩霆 组版：刘燕

婚事简办 喜事新办 告别铺张浪费 一起过好日子

